

日照职业技术学院 2023 年度艺术教育发展年度报告

2023 年度，日照职业技术学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、落实习近平总书记关于学校美育工作的重要论述以及中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》等文件精神，落实立德树人的根本任务，践行德智体美劳“五育并举”，持续深入推进学校艺术教育工作，现将 2023 年度艺术教育发展情况报告如下：

一、全力保障公共艺术教学活动正常进行

1. 推进落实公共艺术基础课程

在 2023 版人才培养方案中优化公共艺术课程设置，严格落实美育学分要求，把《美术欣赏》、《音乐欣赏》课程确定为通识教育必修课程（各 1 个学分），同时开设音乐鉴赏、舞蹈鉴赏、影视鉴赏、戏剧鉴赏、戏曲鉴赏、美术鉴赏、书法鉴赏等美育选修课程 21 门，购买智慧树网 67 门艺术类在线课程，为学生提供了更多的学习选择，使美育课程建设，成为学校“双高”课程体系建设的重要组成部分。

附表：艺术教育通识课程开课表

序号	课程名称	总学时	在线课程	教学模式
1	艺林漫步	32	已建设	混合式
2	中外建筑艺术赏析	32	已建设	混合式

3	建筑绘本	32	已建设	混合式
4	中国花鸟画	32	已建设	混合式
5	书法鉴赏	32	已建设	混合式
6	软陶首饰制作	32	已建设	混合式
7	黏土花艺制作	32	已建设	混合式
8	毛笔书法	32	已建设	混合式
9	硬笔书法	32	已建设	混合式
10	书法	32	已建设	混合式
11	花木绘本	32	已建设	混合式
12	经典电影赏析	32	已建设	混合式
13	儿童绘本制作	32	已建设	混合式
14	服装配色与图案设计	32	已建设	混合式
15	美术欣赏	16	已建设	混合式
16	音乐欣赏	16	已建设	混合式
17	艺术基础英语	16	已建设	混合式
18	色彩的魅力	32	已建设	混合式
19	摄影艺术	32	已建设	混合式
20	图像处理	32	已建设	混合式
21	创意绘画	32	已建设	混合式

2. 高雅艺术进校园——让民族音乐走进美育课堂

为进一步提升学校美育工作，提高广大师生艺术修养和文化素质，2月24日、2月25日晚19:30，我校开展“高雅艺术进校园”活动，组织11个系部600余名师生齐聚日照大剧院共同欣赏民乐映九州“中原今乐鸣”民族音乐会。本场音乐会由河南民族乐团演奏。在《山村节日》中拉开序幕，激昂而动人的琵琶《十面埋伏》，欢快淋漓的二胡协奏

《新赛马》，古典优雅的古筝、曲笛协奏曲《梅花三弄》，悠扬动听，热血沸腾令人陶醉的曲目一一上演，每一个曲目演奏后都赢得全场热烈而持久的掌声。

“高雅艺术进校园”活动，为全校师生搭建了一个接触艺术、亲近艺术、提升艺术素养、感受艺术魅力的平台，打破了高雅艺术的距离感。让校园与高雅艺术零距离接触，民族音乐与美育课堂深度融合，对提高民族文化自信、培养学生艺术审美能力有着积极的推动作用。



3. 举办“剧从书中来”校园短剧展演活动

为加深读者对经典文学作品的理解和认识，营造浓厚的校园文化氛围，图书馆于5月18日在创意+美育共享空间国学区开展了以“剧从书中来”为主题的校园短剧展演活动。本次活动吸引了来自10多个系部的40余位同学热情参与。

短剧展演从经典文学作品中选取片段，采取1人或多人（最多不超过6人）的方式进行演绎，将短剧和书籍相结合，把书本上静止的画面和无声的文字鲜活地呈献给读者，别具匠心呈现经典的魅力。《荆轲刺秦》生动演绎了国家忧难之际，荆轲不顾个人生死安危，挺身而出，悲壮刺秦的故事；《论语》再现了至圣先师孔子因材施教的讲学场景；《满江红》讲述了抗金英雄岳飞保家卫国的豪情壮志穿越历史依然激荡在抗日爱国青年的心中；《变色龙》栩栩如生地塑造了虚伪逢迎、见风使舵的巡警奥楚蔑洛夫形象。

各组队同学倾情演出，用绝佳的表演张力诠释了不同话剧的主题，从而回味并更加深入了解经典名著的伟大之处，富有极强的艺术感染力。与此同时，观众们更是观看得十分投入，激情高涨，现场气氛活跃，掌声不断。最终经过评选，创意设计系张嘉欣、郑鸿祯、张豪帅等同学带来的《完璧归赵》获一等奖；建筑工程系杨瑞琪、韩思薇、刘小茹等同学带来的《荆轲刺秦》和人文与旅游系慕金慧、王蕊、徐慧敏等同学带来的《变色龙》分别获得二等奖；《活着》《满江

红》《雷雨》《子路曾皙冉有公西华侍坐》等作品分别获三等奖。

本次短展演活动使同学们在演绎中领悟了名著经典的魅力，激发了研读经典的热情，也在活动中增强了同学们的向心力和凝聚力。璀璨的文化智慧在经典名著中大放异彩，与经典同行，必将会给同学们的人生打下高雅的底色！



4. “庆七一·颂党恩”暨陈伟虹花鸟画精品汇报展在学校艺术馆举办

丹青绘盛世，墨韵颂党恩。为庆祝中国共产党成立102周年，用美术作品讴歌党的光辉历程，丰富师生校园文化生活，7月3日下午，“庆七一·颂党恩”暨陈伟虹老师花鸟画精品汇报展在艺术馆开展，学校原纪委书记董书超出席并致辞，党委委员、宣传统战部部长、团委书记万基茹主持仪式，创意设计系、图书馆、教职工书美协等师生代表参加活动。

陈伟虹花鸟画作品展在日照市美术馆展出，得到了社会各界的广泛关注和一致好评，提升了我校专业知名度和影响力，陈伟虹花鸟画精品汇报展，是继在市美术馆成功展出后在本校的一次汇报展，共展出国画作品50余幅。

陈伟虹是创意设计系专业教师，现为中国美术家协会会员、中国工笔画学会会员，还担任山东省美术家协会理事、山东省国画院副秘书长、日照市美术家协会主席团委员等职。多年来，她潜心研习历代花鸟画精品，在国画领域不断深耕，被山东省委组织部、山东省委宣传部等部门授予“齐鲁文化之星”荣誉称号。陈伟虹老师的作品多次入展全国花鸟画大展，曾获全国高校美育教学成果展一等奖、山东省职业院校美术大赛金奖，并在中国美术馆、山东省美术馆、山东省博物馆、卢禹舜美术馆、恽南田美术馆等地展出并被收藏。

本次展出的绘画作品，题材广泛，设色鲜亮，格调高雅，匠心独运，一派欣欣向荣的繁华景象，是纪念建党 102 周年的最好礼物，也是讴歌学校高质量发展的成功实践，汇报展的成功举办，对于提升师生艺术素养，传承和弘扬中华优秀传统文化，促进学校美育事业健康发展，都具有十分重要的意义，必将进一步提升我校美誉度，推动我校书画艺术创作水平迈上新台阶。



5. 举办第十六届“书香校园读书文化月”活动

4月21日上午，我校第十六届“书香校园读书文化月”活动启动仪式在图书馆一楼大厅举行。党委书记肖梅为启动仪式致辞，她代表学校党委对读书文化月系列活动的顺利开展和预期成效致以美好的祝愿，并从为什么要读书、读什么书和怎么读书三个方面与师生进行了感悟分享。她从董宇辉

走红背后读书的力量，谈到从苏东坡“腹有诗书气自华”展现的丰盈人生，指出阅读不仅会让现实的旅行更加丰富，更能让精神突破现实和身体的桎梏，来一场灵魂长足的旅行。她强调，读书要以经典阅读为底，立德修身；要以专业阅读为用，奉献担当；要以兴趣阅读为方向，愉悦自己。她希望大家在爱上阅读的同时，能够掌握正确的读书方法，学会做读书笔记，将读过的书籍内化成为自己的一部分；在思考中读书，培养形成独立的人格；处理好博学与约取的关系，既拓宽自己的眼界，又不断提升自己的思想境界，做到日积月累，日精日进。

本届读书文化月以“阅享新时代 书香润日职”为主题，以落实立德树人根本任务为宗旨，把思政教育、传统文化、红色文化、科学普及、心理健康、美育教育、普法宣传等与阅读推广相结合，策划了两个模块共计 19 项活动，主要包括“传承经典 通达未来”——中华百部经典图书推介展和读书题材绘画检索识图、“图书换绿植，知识再传递”、世界读书日宣传及“致敬经典 云端共读”、“阅读疗愈身心”好书推荐、十佳读者评选及阅读感言分享、“传学古今 经略华夏”通识素养知识竞答、“书香山东·阅读风采”短视频大赛、“最美读书人”摄影征集大赛、“书香山东·读书征文”——阅读马拉松挑战赛、“剧从书中来”校园短剧展演、“传承经典 声动日职”朗读亭日职家庭线上诗词诵

读比赛、《感谢自己的不完美》读书沙龙座谈、“法治伴我行”演讲比赛、“弘扬科学精神 培养家国情怀”真人分享、青春励志专题美文推荐、“中国式现代化”专题阅读推荐、“未来工匠”专题图书推荐、科幻专题影片展播、“我是一日小小图书管理员”体验活动等。



二、一月一主题，文化活动与大学生生活紧密结合

搭建“七彩”校园文化活动体系，一月一主题科学规划校园文化活动，做好活动统筹，对接上级活动安排，做好校内相关处室、部门活动协同，精简数量，提高质量。青色三月，“我和春天有个约定”，以志愿服务项目为载体，立足校区、辐射园区、走向社会开展“卓小青”志愿服务。绿色四月，以弘扬优秀传统文化为主题，开展祭奠英烈、传统文

化、家国情怀、绿色环保等活动，建设书香校园。红色五月，纪念“五一”劳动节、“五四”青年节，学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，“让青春在团旗下闪光”。紫色六月，“创未来、绽风采”，开展就业帮扶、文明离校等毕业生系列主题活动，深入青年心，激发青年志，引领青年行。蓝色七月八月，组织青年学生走进“百乡村、百社区、百企业、百学校、百政府部门”，开展思想引领、组织建设、文化活动、创新创业、志愿服务、典型榜样等各类实践活动。橙色九月，组织第一堂团课、生涯规划讲座、新生风采展示、社团嘉年华等“心迎新”校园文化活动。金色十月，通过专题学习、主题团日、厚德大讲堂等活动庆祝国庆节。银色十一月、十二月，扎实推进“青鸟计划”，实施促进大学生就业创业行动，做实困难毕业生结对帮扶工作。引导青年学生以昂扬精神状态跟党走走好新时代新征程。



三、做优做强，校园文化品牌建设卓有成效

12月，山东省教育厅公示了“山东省第七届大学生艺术展演获奖名单”，我校原创戏剧作品《安哲》荣获“戏剧（戏曲）甲组一等奖”和“优秀创作奖”两个奖项，合唱作品《飞

向蓝天》荣获“声乐甲组二等奖”，舞蹈作品《风吹麦浪》荣获“舞蹈甲组二等奖”，古琴独奏作品《酒狂》荣获“器乐甲组三等奖”，《禾润儿童剧团》荣获“高校美育改革创新优秀案例奖三等奖”；1个项目获评全国大学生志愿服务社区示范项目，1支实践团立项国家级重点实践团队，“电子诊所公益维修进社区志愿服务”项目在山东省第四届青年志愿服务项目大赛中获银奖。承办省运会省残运会志愿者工作座谈会、志愿者招募启动仪式、开闭幕式演员排练启动仪式和志愿者培训，提供开闭幕式演员集中排练场地。制作了《你好！新青年》、《志愿日职·点燃希望》、《等待》、《人间正道是沧桑》、《曙光先照青年启航》等视频作品。舞蹈《晨光曲》入选教育部主办，中国青年报社承办的第五届《传承的力量》学校体育艺术教育弘扬中华优秀传统文化成果展示。

依托大学生艺术团，举办第十一届校园文化艺术节。本届艺术节以“青春心向党，建功新时代”为主题，内容涵盖文化、科技、艺体和学术四个板块26项活动，线上线下参与学生达2.7万余人次，为广大青年学子提供了一个观察美、欣赏美、体验美、创造美的广阔舞台，进一步传播了校园文化，弘扬了卓越精神，激发了广大学生的爱国荣校情怀。

第十一届校园文化艺术节评选了23个单项奖，秉承学生活动品牌化、志愿服务专业化的建设思路，表彰了“十大

精品学生活动”和“十佳志愿服务项目”。为发挥优秀学生的榜样带动作用，给全体学生树立可亲、可近、可学、可敬的青春榜样，为51名“日职之星”颁发了荣誉证书。



四、组织机构保障

日照职业技术学院作为“双高计划”30强，全面贯彻党的教育方针，高度重视美育工作，领导班子对艺术教育工作认识到位、规划清晰、保障有力，形成了良好的艺术育教育氛围，在美育课程设置、课程研究、师资队伍、志愿者服务、学生艺术社团等各方面都取得了较大成效。学校还是山东省文化创意产业职教集团理事长单位、省艺术职业教育专业建设指导委员会常务副主任单位、教育部高职高专艺术设计类专业建设指导委员会委员单位，也是国内多个有影响力的职教集团（联盟）的副理事长（理事）单位。承担山东省三年制高等职业教育动漫制作技术等四个专业教学指导方案牵头编写工作，牵头教育部高职高专艺术设计类环境艺术设计等两个专业的教学标准制定工作。

公共教学部负责艺术类公选课程、美育课程开设情况，负责艺术教育组织工作。团委负责大学生社团管理，具体负责学生艺术活动的组织与管理等。各系部成立各类艺术

社团，结合专业特色开展各类艺术文体活动，形成了百花齐放的艺术教育氛围。